陕西省自然科学优秀学术论文评选办法实施细则

（2012年4月13日修订）

一、为进一步做好陕西省自然科学优秀学术论文奖的申报、推荐、评审和表彰工作，根据《陕西省自然科学优秀学术论文评选办法》，制定本实施细则。

二、《陕西省自然科学优秀学术论文奖评审书》（以下简称《评审书》）首页的推荐单位或个人是指省级学会、市科协、人社局、高等院校、科研院所、企业和在陕的“两院”院士等。

三、本奖三年评选一次，申报参评的科技人员应注意每届评选时由省科协、省人力资源和社会保障厅联合发出的通知中所载明的论文发表规定的时间范围。在评选规定时限内由国内外出版机构公开发表的自然科学基础理论、应用科学、工程技术、交叉科学方面的学术论文，可以申报。

四、论文申报要求：

（一）申报论文必须在全国核心期刊或国外知名期刊上发表的研究论文，申报一、二等奖的论文要拥有较高的他引频次（应附由国内外检索机构提供的他引频次、查新证明材料原件）。

（二）符合陕西实际，能够服务陕西工农业生产和社会发展，具有技术指导性和应用前景的论文，需要附上由相关部门出具的证明材料。

五、凡属下列情况的论文不能申报：

（一）凡内容为已获得省部级以上科技成果奖项目组成部分的论文；

（二）电子出版物（光盘、软盘等）；

（三）工作总结、一般性实验报告、调查报告、一般性综述、资料汇编、产品说明书和国内外科技动态介绍等；

4、著作权争议尚未妥善解决的学术论文；

5、《中华人民共和国保密法》规定中属于国家机密的学术论文。

六、申报论文参评者作为第一作者每届只能申报一篇论文。同一学术论文只能向一个推荐单位报送。省科协、省人力资源和社会保障厅不直接受理参评者个人的论文申报。

七、参评者应按填表说明认真完成电子版《评审书》，打印三份并附电子版，连同发表论文和所发表刊物的封面、标明刊物主办单位主页、目录复印件等一式3份一齐报给初评推荐单位。电子版《评审书》作者应从省科协网站全套下载。其中表一由参评第一作者以word格式填写；表二由作者聘请同行专家以word格式填写，每项申报论文须经省内外同行学科三名教授级或正高级专家按评奖标准进行鉴定，并填写推荐意见；表三由推荐单位以word格式填写；表四由省评审委员会填写。

申请参评论文如果是在境外杂志上发表的外文版，在填写《评审书》时应将论文题目、论文摘要、论文全文译成中文。并提供登载论文的国际刊物的封面、目录和原文等复印件（在目录中相应文章处标记记号）。

八、论文作者排序要按照论文发表时的顺序填写。论文所属的一级和二级学科应按国家学科分类标准填写汉字不写代码。参评者工作法人单位盖章。

九、推荐单位在初评时，其学术工作委员会要组织机构健全。初评推荐工作要由学术带头人、教授或正高级技术职务及以上人员担任学术委员会主任，要由知名专家、高级技术职务及以上人员担任评委，确保初评机构的权威性。

在陕的中国科学院院士和中国工程院院士按同行认可的原则可直接向省评选委员会办公室推荐论文。

十、初评推荐单位推荐一、二、三等奖的比例应依次控制在参加初评论文数的3%、7%、15%左右，其中应用和开发研究的学术论文不少于推荐论文的50%。并在上报前按学术工作委员会评审投票结果排出先后顺序。

陕西省自然科学优秀学术论文复评从严把关，获一、二、三等奖的比例应依次控制在参加初评论文数的2%、5%、10%以内，其中对应用和开发研究类的学术论文尤其是产生实际效果的论文给予倾斜。

十一、推荐单位初评后上报时应向省评选委员会办公室写出申请参加复评的书面报告，报告中应有如下内容：

（一）召开学术工作委员会评审的时间、地点。

（二）评审的程序和过程，初评参会评选的评委名单。

（三）受理参加初评的学术论文总数、总目录、所有参评论文的评审表及附件（淘汰的参评论文也要报其评审表一份）、淘汰的数量，最后参加复评上报的学术论文清单。

报告后还应附参加复评人员的盖过推荐单位章的《评审书》两份和电子版以及参评论文和附件2份。

十二、省评选委员会办公室对各推荐单位报送的材料进行形式审查，未达到评审要求的给予退回。初评学术委员会规格太低或初评程序过于草率其材料将不予受理。

十三、省自然科学优秀学术论文评审委员会从我省自然科学科技社团、高等院校和科研院所推荐的专家中确定产生专业评审委员会的评委。建立论文评审专家库，每次评选从专家库中随机抽取评审专家组成论文评审组，评委应是具有高级专业技术职务以上的知名专家。评审委员会各专业评审组由不少于5位评委组成。推荐单位和省评选委员会办公室有对专家评委情况和评审过程保密的责任。推荐单位和参评者不可查询相关情况。评审委员会评委每次评审将更换1/3人选。

十四、严格实行回避制度，复评过程中作者一律不得担任评审委员。评审方式采用匿名制。

推荐初评、评审实行无记名投票方式。参评投票人数必须大于等于评委总数的2/3，投票方为有效。得票数必须大于等于参评评委的2/3，方能定评。

十五、推荐和评审工作要坚持公开、公平、公正的原则，获奖学术论文若发现有弄虚作假、窃取他人论文或其他徇私舞弊行为，一经查实，即撤销表彰，追回证书，并严肃追究相关责任人员责任。

十六、陕西省自然科学优秀学术论文评选复评、定评工作的经费由省科协承担。

十七、本细则由陕西省自然科学优秀学术论文评选委员会办公室负责解释。
